

он принял предложение занять пост ректора и организатора Саратовского университета (1909 г.). Он сумел подобрать хороший профессорский коллектив, высоко держал знамя прогрессивного профессора, за что в реакционный период деятельности Кассо и принужден был оставить ректорство, а временно и кафедру.

В период мировой войны В. И. не остался в стороне, а работал на различных фронтах, принимая деятельное участие в разработке организационных вопросов военно-санитарного ведомства. Революция дает новый исход неистощимой энергии В. И. Разумовского; находясь в это время на Кавказе, он принял деятельное участие в организации двух новых университетов—в Баку и Тифлисе.

По возвращении в Саратов в 1920 году, он снова занялся академической работой, правда, менее интенсивной, но все же он оформил двух новых учеников, сейчас уже занимающих кафедры (Назаров, Шоловцев).

В 1930 г. В. И. покидает академическую работу, оставаясь лишь консультантом на Кавказских минеральных водах и занимается литературной медицинской работой до последних дней своей жизни. За несколько дней до смерти он строил планы издания трехтомного руководства по частной хирургии.

В лице покойного В. И. Разумовского имелось счастливое сочетание мастера ножа, мастера слова, мастера пера, прекрасного руководителя, организатора и широкого общественного.

Проф. Н. Соколов.

Хроника.

113) *Выпуск врачей в Казани в 1935 г.* Казанский государственный медицинский институт выпустил 191 врачей. За все время существования института такого большого выпуска еще не было. Среди выпускников 44 татарна.

114) *Первая докторская диссертация в Ростовском медицинском институте.* Совет профессоров Ростовского медицинского института присудил степень доктора медицинских наук доценту З. И. Карташеву. Он защищал диссертацию на тему: „О регенерации трубчатых костей и пересаженных мелких костных кусков и костной щепки“. Это — первая степень доктора медицинских наук, присужденная Ростовским медицинским институтом.

115) *Первый выпуск врачей в Иванове.* Ивановский медицинский институт справляет свое пятилетие. За эти годы Ивановский институт выдвинулся в ряды лучших медицинских вузов.

Нарком здравоохранения РСФСР тов. Г. Н. Каминский специальным приказом объявил благодарность всему коллективу института. Первые организаторы института — директор Ф. А. Плоский и профессор А. П. Любомудров награждены грамотами и по 2 тыс. руб. каждый. Профессора Н. И. Зазыбин и В. Э. Салищев премированы по 1.000 рублей.

Кроме того, институту отпущено 20 тыс. руб. на премирование профессоров, преподавателей и студентов-ударников учебы и 150 тыс. руб. на оборудование и другие нужды.

Институт впервые выпускает 80 врачей, 14 из них получили дипломы с отличием.

116) *Колхозные родильные дома.* В Наркомздрав РСФСР поступили первые сообщения об открытии в колхозах родильных домов. В Воронежской области к первому июня были открыты 70 родильных домов, в Ленинградской — 42,

в Московской — 26, в Сталинградском крае — 19, в Куйбышевском — 16, в Карелии — 2.

На Украине открыто более 300 родильных домов.

Разработан типовой проект родильного дома с квартирой для акушерки. Дом должен иметь приемную, родильную и послеродовую комнаты на 2—3 койки, кухню и кладовую.

Каждый дом обслуживается акушеркой и двумя дежурными санитарками. Акушерка обязана наблюдать за всеми беременными колхозницами, приписанными к родильному дому: принимать роды и посещать роженицу на дому в течение 8 недель после родов, вести среди колхозниц санитарно-просветительную работу. Работа родильного дома контролируется врачом амбулаторного участка.

Местные управления и отделы здравоохранения РСФСР с января текущего года приступили к полугодовой подготовке 4.000 акушерок при городских родильных домах. Кроме того, для работы в колхозных родильных домах из техникумов будут выпущены в этом году 1.700 акушерок с трехгодичной подготовкой.

117) *Санаторий для колхозных ребят.* В селе Блισταвица, Киевской области, колхозники построили на свои средства санаторий для колхозных детей. Расположенный в замечательной сосновой роще санаторий хорошо оборудован. Сейчас в нем строится санаторий. Начали прибывать первые больные. 44 путевки в санаторий получили лучшие школьники. Открытие санатория превратилось во всеобщий колхозный праздник. На торжество пришло все село.

118) *Охрана здоровья заполярников.* Институт профессиональных заболеваний в Кировске закончил первое обследование заболеваемости, смертности и рождаемости в суровых климатических условиях промышленного центра советского Заполярья.

В результате забот об охране здоровья трудящихся цинга полностью ликвидирована. Резко снизилось количество инфекционных болезней, а также заболеваемость бронхитом, туберкулезом, воспалением легких и т. п. Общая заболеваемость немногим выше, чем в Крыму, и такая же, как в Московской области. Чрезвычайно снизилась смертность, приблизившись к средним цифрам по СССР (смертность от туберкулеза легких и сердечно-сосудистых заболеваний по отношению к общей смертности — ниже средних цифр по СССР). Стремительно повышается рождаемость.

119) *Второй международный неврологический конгресс.* В Лондоне 29 июля открывается второй международный неврологический конгресс. По решению народного комиссара здравоохранения РСФСР на конгресс направляется советская делегация в составе академика М. Б. Кр о л ь, избранного на предыдущем конгрессе в Берне вице-президентом конгресса, академика И. П. Павлова и заслуженного деятеля науки профессора Л. С. М и н о р — почетных членов конгресса, а также заслуженных деятелей науки профессоров Г. К. С е п п а и А. Н. Г р и н ш т е й н а.

120) В ознаменование 40-летия врачебно-общественной и научной работы д-ра В. А. Ляпустина и за заслуги в борьбе с эндемией зоба, решением Свердловского Облсполкома, Облздрана и Облпрофсовета перед ВЦИК возбуждено ходатайство о присвоении ему звания *героя труда*.

Он назначен почетным директором Свердловского ин-та экспер. медицины, его именем назван клинический отдел института; помимо этого, он премирован 6-месячным окладом и получил ряд ценных подарков от организаций Урала и своих сослуживцев. Горсовет и Союз высшей школы наградили его грамотами почетного ударника соц. здравоохранения. (Проф. В. Зимницкий).